

一二三中国国际旅交会即将在昆举办

云南文旅新星闪耀

由文化和旅游部、中国民用航空局、云南省人民政府主办的2023中国国际旅游交易会,将于2023年11月17日至19日在昆明举办。本届旅交会以“你好!中国!”为主题,我省将围绕“有一种叫云南的生活”,展示文旅高质量发展的成果。

“有一种叫
云南
的生活”

普洱市:世界的普洱 中国的茶

2023中国国际旅游交易会(以下简称旅交会)期间,普洱市将以“世界的普洱 中国的茶”为主题亮相,并在思茅、澜沧举办2023中国国际旅游交易会普洱专场活动。

普洱具有得天独厚的气候条件,是北回归线上生态保存完整、生物种类丰富的一片绿洲。普洱旅游资源丰富,涵盖地文景观、水域风光、生物景观、遗址遗迹、人文活动等8个主类、26个亚类、77个基本类,拥有世界文化遗产——普洱景迈山古茶林文化景观,以及厚重的茶马古道历史文化、多彩的少数民族文化和浓郁的边地风情。

近年来,普洱着力推进文旅创新融合发展,目前,全市有A级旅游景区33个(AAAA级10个)、全国工业旅游示范基地2个、全国旅游重点村4个、云南省旅游名镇(名村)13个。“左手咖啡右手茶”,游客们为茶、为咖而来,为当地旅游发展持续注入活力。2023年1至9月,普洱市共接待游客4013.05万人次,实现旅游总收入438.36亿元。

2023年旅交会期间,普洱市将围绕全球首个茶主题世界文化遗产——景迈山古茶林文化景观,打造非遗文化空间和旅游城市文化空间,为国内外参展商和游客开启一场“景迈山秘境茶旅”,从一片茶叶、一颗咖啡豆中感受普洱旅游无限魅力。

“希望能通过此次旅交会寻找到更多新的合作伙伴。”来自内蒙古自治



在普洱品茶赏景。 供图

区的茶叶经销商青那日因普洱茶与云南结缘,多次参加旅交会的他目前已在昆明、呼和浩特和北京开设茶文化工作室和门店,专门销售云南的普洱茶。“用云南普洱茶制作的奶茶香味浓郁、余韵悠长,深受消费者喜爱,我准备把云南优质的茶叶从内蒙古出口到蒙古国、俄罗斯等国家,让云南普洱茶香飘向更远的地方。”

家住昆明市的刘颖是个养生达人,也是普洱茶的重度爱好者,每天一杯普洱茶已成为她多年习惯。“今年旅交会我一定要去普洱展馆买些茶叶,顺便去了解一下旅游攻略。”刘颖准备明年和家人一起到普洱旅游,去古树茶成林的景迈山转转。

除了茶叶、咖啡、牛油果等优质的普洱农产品也将在旅交会上亮相。

普洱地处世界咖啡种植的黄金地带,咖啡豆产量占全国一半以上。普洱咖啡浓而不苦、香而不烈、油脂丰厚,略带果酸,是国际国内咖啡大师心中最好的咖啡之一。因此,咖啡也将成为普洱在此次旅交会上浓墨重彩的一笔。

普洱漫崖咖啡实业有限公司(以下简称漫崖咖啡)销售总监巢俊告诉记者,此次参展,他们将带来咖啡生豆、烘焙咖啡系列产品、速溶咖啡、咖啡糕点和咖啡器具等。巢俊介绍,漫崖咖啡始建于1997年,经过多年的发展,由原来单一的咖啡种植、咖啡原料初级加工经营企业,发展成为集种植、

初加工、精深加工、休闲、旅游、培训、市场营销以及咖啡文化传播等为一体的多元化综合型企业。目前,旗下咖啡种植总面积超过1.3万亩,实现了原料种植体系完备,产品研发初具规模,市场营销稳步推进的产业化发展模式。“欢迎大家来宁洱做客,到我们咖啡庄园来体验咖啡从种子到杯子的制作全过程。”巢俊说。

“让更多消费者认识和了解普洱孟连的牛油果,让美味的牛油果为普洱引来更多游客。”第一次报名参加旅交会的普洱“牛友果星球”农场创始人大萌将带着优质的果子和他的期待而来。他介绍,目前农场连片种植面积超过200亩,同时,农场吸引周边40余户农户加入,为当地农民增收添了一条新路子。“伴随着茶香、咖啡香和果香的旅途,这是普洱给旅客和旅交会带来的专属浪漫。”带着旅行体验师、旅行作家、新农人公益摄影师等标签的大萌准备到展会上邀请更多人到自己的牛油果农场来体验。

“充分利用好旅交会这个国际平台,让更多人认识普洱、了解普洱、走进普洱、爱上普洱。”这是普洱市和普洱参展企业的共同心声。擦亮“普洱景迈山古茶林文化景观”金字招牌,以“你好!中国!你好!景迈山!”为主题的专场活动,将展示普洱“千年茶韵 一城咖香”的魅力,助推普洱市旅游业转型升级,把普洱推向世界。

本报记者 沈燕

赏青铜寻哀牢 品茶香话茶源



专家学者在昌宁考察。 供图

11月3日至4日,大甸山文化遗产保护与昌宁旅游高质量发展研讨会在保山市昌宁县举行。来自云南省旅游规划研究院、云南省文物考古研究所、云南省旅游研究学术委员会、云南省旅游智库联合体、云南省文物鉴定专家委员会、云南省文史馆、北京国文琰文化遗产保护中心、云南大学、云南财经大学等各方专家学者及文旅企业家相聚昌宁,共话昌宁旅游高质量发展。

会议期间,专家赴大甸山遗址等地考察,研究昌宁旅游发展潜力。

云南财经大学教授罗明义将当前品质游的三大要素归结为服务、品牌和环境。昌宁要打造高品质旅游,罗明义提出了保护优先、创新引领和科技支撑三项建议,推动大甸山遗址保护及昌宁旅游发展。

云南大学工商管理与旅游管理学院教授邓永进认为,针对大甸山的开发利用,应当依托遗址,以青铜文化元素进行开发、创造,如建设多功能的遗址博物馆、遗址公园,将其与昌宁的古哀牢国文化、少数民族文化、茶资源进行有效整合,形成强大的旅游吸引力。

与会专家还到原昌宁茶厂、昌宁红AAA级景区及漭水镇黄家寨古茶公园AAA级景区开展实地调研,了解昌宁茶工业历史和昌宁红茶文化,以及昌宁茶文旅融合发展情况。同时,对昌宁的旅游发展提出了建设性意见。

云南大学工商管理与旅游管理学院教授杜靖川表示,昌宁应提前谋划,做好旅游线路规划,将昌宁打造成旅游目的地,建成具有影响力的以“千年茶乡”为主题的最美乡愁旅游地。只有这样才能凸显昌宁形象,吸引游客。此外,以茶为载体,积极举办采茶节、全民饮茶日、炒茶王大赛、茶园摄影比赛等活动及民族节庆活动,尤其是农民丰收节。在营销推广方面,致力于通过新媒体打造昌宁茶形象大使,昌宁茶代言人等,促进昌宁茶走出去。昆明学院高级导游郑耕耘主张茶界团结一致,集所有力量共同打造昌宁红茶品牌。

“抓实茶文旅融合发展、文化遗产与传统产业整合创新发展、哀牢传奇主题演出与文化遗产公园建设,必将推动昌宁旅游高质量发展。同时,可借助铁路传媒资源,发挥中老铁路优势,推动昌宁红品牌走出云南,走向世界。”调研结束后,昆明铁路传媒有限公司党委书记、董事长吴华这样认为。

昌宁县将广泛吸纳各方专家建议,围绕哀牢文化研究继续开展考古勘探和发掘工作,充分挖掘、阐释哀牢文化的价值。“遗址+”“红茶+”与旅游的融合,将为昌宁文旅发展提供新思路。

本报记者 郭小榕

红河州:云上梯田 梦想红河



红河哈尼梯田 供图

在即将举办的旅交会上,红河哈尼族彝族自治州将展现州内多个知名景区、特色商品及文创好物。

红河文旅展台以“云上梯田 梦想红河”为设计理念,聚焦“有一种叫云南的生活 有一个最云南的地方”“云南旅游新方向”主题,突出梯田元素,以沉浸式体验为观展特色,展示红河文旅风采和文旅企业形象。

红河文旅将以梯田为魂,利用冰屏动态展示梯田四季之美,同时设置长街古宴体验空间,串联红河特色美食风味。一个个竹编桌上,放着围炉烤豆腐、弥勒卤鸡、甘甜枇杷膏、香甜石榴饼、特色梯田红米酒、杨梅干、葛根粉、豆腐干……走进红河展台“长街古宴”,可以隔空体验哈尼长街宴的民俗风情。

展台中庭充满新意的“去建水淘一把紫陶壶”设计亮眼,错落有致的屋脊

下,一把把精美的紫陶壶陈列在博古架上,茶桌上茶香四溢,吸引参观者感受紫陶与茶的美妙融合。文创集市上,石屏花腰舞刺绣、状元文创、弥勒可邑小镇文创、蒙自银壶等产品琳琅满目、各具特色。参观者在大饱眼福的同时,还能了解红河的文化底蕴。

除了来自全州各地的好物,红河文旅还将推介当地的风景名胜:世界文化遗产红河哈尼梯田、建水双龙桥、泸西阿庐古洞、城子古村、弥勒东风韵小镇、太平湖森林小镇、石屏异龙湖、滇越铁路碧色寨火车站、人字桥……这些红河州的知名景区景点,将以此体鲜活的形式展现在参观者面前。

旅交会上,红河文旅将化身红河好物推荐官,向世界展示红河地道好物,感受红河的美景和风土人情。

本报记者 王欢 王韵雅

文山州:世界的世外桃源 永远的三七之乡

在本届旅交会上,文山壮族苗族自治州将以“世界的世外桃源·文山”和“有一种叫云南的生活·畅享文山”为主题,突出呈现独具特色的山水田园乡村旅游目的地、世界的世外桃源,以网红打卡、主题形象推介、非遗表演展示为内核,配以主题形象标语、优美的自然和人文风光图片、视频播放和声光电联动效果,全面展示文山州旅游产业发展的魅力。

文山州文旅消费馆共设立10个标准展位,向世界展示来自文山州8县(市)的26家文旅企业的旅游景区资源产品和特色旅游商品,包括非遗产品、蜂蜜、茶、刺绣、民族服饰、版画、农特产品、文创产品等。

旅交会开幕当天,文山州将在云南文旅招商推介会上,推介概算总投资219.7亿元的16个文旅重点项目,涉及文旅综合体、乡村休闲、康养度假旅游、红色旅游、旅游演艺、高端度假酒店等领域。同时,组织文山州房车康旅项目、广南县夜游经济等2个项目进行签约,概算总投资3.5亿元。

近年来,文山州不断加快旅游产业转型升级,加速文旅品牌建设,进一

步提质增效。今年前10个月,文山州预计接待游客3932.88万人次,实现旅游收入407.81亿元,同比分别增长10.02%、21.00%。

文山州旅游产业发展有着得天独厚的优势条件,具有独特的喀斯特地貌山水田园风景、特色中医药康养休闲体验、丰富多彩的民族文化以及谱系健全的红色文化。文山州积极打造宜居宜养乡村旅游目的地,打造千里绿道网,实施旅游业“百千万”工程,突出“一街一景”“一县一品”,推进全域美化。

文山州围绕普者黑旅游景区、坝美景区等打造云桂高铁(汕昆高速)民族文化发展带;以麻栗坡天保口岸为核心,建设边境旅游示范区和中越跨境旅游合作区,打造沿边跨境生态文化旅游发展带。文山州还依托自身特色资源优势,建设好文砚三七康养旅游休闲区、丘广喀斯特山水田园乡村旅游区和精品旅游路线不断涌现,旅游品牌创建持续完善。

文山州积极打造夜间文化和旅游消费全产业链,丘北县仙人洞村被评选为第一批省级夜间文化和旅游消费集聚区;大力推进乡村旅游发展,已建成一批集现代农业、休闲旅游、观光研学于一体的田园综合体;以现代化边境幸福村为重点,建设沿边民族风情旅游带;不断提升文化传承和保护水平,

目前有列入国家级非物质文化遗产代表性保护名录5项、省级非物质文化遗产代表性保护名录60项。

2021年以来,文山州持续实施好山水田园乡村旅游项目,打造高品质酒店项目4个、半山酒店3个,提升改造精品民宿120余家。此外,引进伟光汇通、香港铜锣湾等文旅企业在

当地落地,积极推进文山七都古镇、麻栗坡国门水上运动、广南五福山康养度假区等一批重大项目落地建设。目前文山州拥有56家国家级旅游景区,其中AAAAA级旅游景区1家,AAA级旅游景区4家。依托资源优势,文山州重点培育康养旅游新业态,广南县等多地入选国家级康养试点建设名单,一批批国家级、省级精品旅游景区和精品旅游路线不断涌现,旅游品牌创建持续完善。

文山州积极打造夜间文化和旅游消费全产业链,丘北县仙人洞村被评选为第一批省级夜间文化和旅游消费集聚区;大力推进乡村旅游发展,已建成一批集现代农业、休闲旅游、观光研学于一体的田园综合体;以现代化边境幸福村为重点,建设沿边民族风情旅

游带;不断提升文化传承和保护水平,目前有列入国家级非物质文化遗产代表性保护名录5项、省级非物质文化遗产代表性保护名录60项。

今年4月起,文山州启动“有一种叫云南的生活·畅享文山”文旅促消费系列活动,持续激发消费经济活力。活动贯穿全年,分为文化惠民消费季、乡

村旅游消费季、欢庆丰收消费季和跨年迎新消费季,实现季季有主题、月月有展会、周周有场景、日日有活动。各县(市)以多种形式沉浸式的文旅项目强力带动地方旅游业的恢复和发展,结合地方特色,开展“一县一美一品”活动,通过民族节庆、歌舞展演、非遗展示、音乐晚会、民族美食等拉动当地经济消费。

为全面提升旅游品质,切实为游客提供安全、方便、快捷、放心、舒心的旅游环境,文山州出台“一办法两机制”,加强对旅游市场监督管理、旅游经营活动和个人补偿以及解决游客投诉、退货处置,持续强化市场监管、推进智慧旅游、打造金牌旅游服务体系。

近年来,文山州先后组织参加中国国际旅游交易会、中国—南亚博览会、东盟博览会、中国西部国际博览会、广州国际旅游博览会等省内外展会,开展旅游宣传暨招商引资推介会40余场次。此次旅交会,文山州将持续发力,不断提升形象辨识度、知名度,打响“世界的世外桃源 永远的三七之乡”金字招牌。

本报记者 李吒



麻栗坡县茨竹坝云海 本报通讯员 吴元春 摄